

# 老乡纽带迟早让位现代规则

首席评论员 张全

广西柳州市柳南区政协委员王逸环涉嫌持刀杀害该市柳南区人大代表叶建统一案，8月26日一审宣判，法院以故意杀人罪判处被告人王逸环死刑，剥夺政治权利终身。两人都是乐清人。(本报8月27日报道)

这起案件原因并不复杂，报道所述的股份纠纷，完全可以通过官司来解决，为何会以冷兵器夺走人命？被告人的行为给两个家庭造成严重伤害，自己也踏上一条不归路，为文明社会所不容。

报道同时在柳州和乐清引发强烈关注，原因不外有三：被告人和受害人皆为乐清人，为老乡；皆有社会地位，一为政协委员，一为人大代表；都拥有数量不菲的财富，当地媒体有标题作成富豪杀富豪。这般地位、财富都不低的人士中，发生此种以命相博案格外令人惊愕。然细察之，这些因素与案件发生并无直接关联。

先看老乡抱团。乐清老乡外出抱团可以因乡亲、血缘、朋友之纽带，迅速集合资金，减少磨合过程和成本，只要有好的商机，一呼而百应，创业成就遂成市场经济中草莽路上的别致风景。但是当不少乐清人把逐利的目光投向外部世界时，已清楚地意识到接受一套通用的企业经营机制和市场游戏规则，是必须要做的事。

因经营利益怨结成仇在乐清籍人士中早有先例。2003年富豪周祖豹被同乡所杀案，轰动一时。各种在外同乡间的摩擦纠纷，其实一直和生意事业如影随形。客观地说，老乡关系并不能有效阻止这些。传统社会人情因素对社会秩序的委婉维系，无法适应市场经济交流所需要的直截了当。

近年不少乐清老板到大城市建厂设公司，有要素供应的考量，也面临着当地工资、安全、福利等规范更高的压力。但他们反复思量后仍然去意坚决，只因认识到中国经商环境会像国外一样越来越追求法治，法律会越来越健全，

以乡情纽带的商业合作模式迟早会渐渐淡出。但法治之路漫长，难免快意情仇时而发作，此次不幸又酿成一坛苦酒。

据报道，被告人在最后陈述中承认，自己作案时“太冲动”，表示尽量在经济上予以受害方亲属补偿，请求法院依法判决。这表态实让人吃惊不小。作为一名当地经济界知名人士，堂堂政协委员，本应拥有较强的社会责任感，及强烈的道德法律意识，但其一席话暴露出其似乎意识不到自己所作所为之性质，所需承担后果之严重。

不知柳州当地何时何因选被告人为政协委员。近年来一些地方将政协委员、人大代表作为招商引资的一种砝码，赠与来本土投资者，已使参政议政的产生机制严重变质。思其原因，还在于GDP主义或类GDP主义的作用。不是说人大代表或政协委员就不会杀人作恶，而是说其遴选机制应恢复本来应有之义。

# 刷信誉，这是一种什么职业

王冬敏



8月24日晚，虹桥镇女青年林某在微博上看到一则兼职刷信誉广告，林某加了对方QQ。对方让林某每天支付一定的订单，每支付一个订单将给予5%的佣金。林某打开链接后发现是一个需要支付的订单。对方表示，到时会连同佣金一起退还给她。林某信以为真，在24日与25日，林某用支付宝给对方支付了6个订单共计7776元。随后，对方消失了。(8月28日《乐清日报》)

刷信誉，这是一种什么职业？我上网百度了一下，竟然还真有些网站在召唤网友加盟刷信誉。林姓女子的被骗是一回事，而网上刷信誉真的能赚到钱，也是客观存在的。

而在我看来，这是一种病态的职业。刷信誉被骗，充其量是上家吃了下家的黑吃黑欺。被骗了，参与者看上去貌似弱者，痛说骗子无良；但若果真刷信誉能获得报酬，参与者就是作恶者。出卖自己的点赞权力，蒙骗消费者，扰乱电商市场，刷信誉者比商家更可怕。因为，既然其可为这一家店刷，必然，在利诱之下，也会为另一些店家刷信誉。

网上对刷信誉的基本定义是：可以有效地提升店铺信誉、淘宝搜索权重、商品搜索排名，进而达到提升销售额的目标。刷信誉造成不公平竞争，属于淘宝官方明令禁止的行为，违者将被降权、扣分乃至封店铺。

电商是个市场新业态，不是所有的监管都能跑赢欺诈行为。在这个问题上，一是淘宝本身的监管可能有漏洞，二是市场监管部门的介入可能还处于真空状态，这牵涉商家消费者及淘宝三方，要理清监管属地都要先费一番大力气。

商家当然要自律，但利益之下，很难保证自律不会变成自吹自擂。作为商家不当得利的合谋者，在替商家刷信誉的同时，自己或亲朋可能又是另一些商品的消费者。按照刷信誉的逻辑链，刷信誉者及亲朋皆有可能成为商业欺诈的受害者。除非，他们不在网上购物。

微信圈的商品及服务集点赞，也是同一个道理。总有人为没有亲自尝试过的服务及使用过的商品，轻易在朋友圈点赞与推广。一不小心，点赞者可能会沦为商业欺诈的工具。

刷信誉被骗，对于参与者本人及社会来说，未尝不是一件好事，将会提醒她自己及更多的人，不要去与非正当得利合谋，算计别人。交一次学费，心疼破财之余，最好能换回失落的良知。(作者为本报记者)

# 防性侵教育 应成为必修课程

王庆峰

近五年，市检察院受理85件性侵未成年人案件(均已判决)，其中52件案件被害人是未满14周岁的幼女，占了六成，年龄最小的仅2周岁，其中熟人作案占80%以上，熟人包括邻居、亲戚、小区保安、学校教师、同学等。针对此，市妇联、市检察院组织相关人员与专家，近日开展了如何防性侵专题讲座。(8月28日《乐清日报》)

先说题外话，在即将过去的8月份，三起女大学生遭侵害的事件席卷舆论。几位女生，无一不是在外出独自搭车的情况下，遭遇抢劫、性侵甚或谋杀。题外话与题目之间的联系，不可谓不直接，因为女大学生疏于防范、单纯稚嫩，直接指向安全意识的问题；同样的，女大学生尚且如此，幼童又在接受怎样的防范教育？

在这里，我们集中于性侵的话题讨论。性侵者自然恶极，但也有法律的惩治力在那里，因此，针对每一个潜在的被性侵对象而言，建立起自身的规避、防范意识，也许能更有针对性地保护自己。

我。而在这一点上，我们不得不承认，即便是成年人，其性安全知识的极度缺乏有时候也令人担忧，而成年人知识的不够，就很可能反映出我们的子女在接受什么样的教育。

我一贯主张，应该开设性教育的通识课程。性教育并不是不可启齿的，也不一定就是与道德相关的，它只是一种必要的知识教育。这一点国外早有先例，比如在英国，性教育被列入国家必修科学课程，学生将了解人体哪些部分属于私处，大人摸不得；在瑞士，也有很多防性侵宣传教育活动，通过展览的形式，让学生正确地认识性侵、防止性侵、处理性侵。

同样，开设如何防性侵专题讲座，就如同开设必修课程一样，就是旨在以教育为切入点，普及有关专业知识和技能。别以为这些信息的掌握在成人手里，实际上，一些成人也对此一无所知，比如，性侵的对象一定是女童吗？男孩子就没必要接受此类教育吗？如果男童也被包括在性侵对象中，强奸罪为什么没有考虑这种情况呢？

所以，这类通识课程的面向不正是

幼童，也不要觉得它幼稚可笑。事实上，有几类知识普及应是规范化、普遍化的。比如，性侵发生并无地域差异，并不集中于偏远地区；性侵者并不尽是陌生人，实际上70%-80%都是熟人作案；不要以为教会孩子保护隐私位置即可，因为这更是一个心理问题，教人学会建立边界。还有上文所提及的性侵对象中，对男孩的保护也应该同受重视。

还有一个更重要的问题是，由于性侵害大都是在不自愿的情况下发生的，有些幼童可能会不敢说、不想说，导致精神疾病、性格问题的出现。因此，不仅要教学生防性侵，遭性侵后如何科学、理性地处理，同样也应被提上日程。

以往的观念中，人们多寻求法律帮助。然而法有疏漏，难免有空白。而且，法律作为一种事后惩戒措施，并不妨碍预防机制的发力。在这个层次上，家庭教育、校园教育都要直面性侵，以科学的态度教育幼童，在如何认识自己、如何区别性侵、如何预防和处理上，系统性地让幼童去接受和了解。(作者为研究生)

# 发展地理信息产业 地图服务大众生活



## 基础测绘工作稳步推进

基础测绘是经济社会发展的基础性、战略性资源，是一项基础性、公益性、先行性工作，属政府职能中公共服务的范畴，对于我市的经济社会发展、提升政府管理水平、实现政府科学决策具有重要作用。近几年来，我市基础测绘成果应用频繁，测绘服务领域不断扩大，为政府管理决策提供了测绘保障；为乐清市重点工程建设和公众生活提供了各种地形图，基本满足了乐清社会管理、发展的需要。

## 地理国情普查工作积极展开

2014年1月22日，市人民政府下发《成立乐清市第一次地理国情普查领导小组通知》和《乐清市第一次地理国情普查领导小组成员单位职责分工的通知》，正式部署了全市第一次地理国情普查工作，成立了领导小组，明确了各成员单位的职责，副市长叶伟琼担任组长，有20多个下属成员单位。测绘与地理信息局主要履行领导小组办公室职责，承担领导小组的日常工作，全面负

责全市地理国情普查的技术工作，负责地理国情普查成果的共享利用与分发服务。

预计可按照国家、省及温州市对时间点的要求，确保在2015年底前完成全市地理信息普查工作。

## 数字乐清 提供高效服务

数字乐清 地理空间框架建设工作于2012年12月通过专家验收。同年接入国家主节点，实现了互联互通。2013年市行政服务中心和市住建局采购了2台触摸屏放在大厅门口，联线点击直接进入 天地图·乐清，极大方便了民众使用。2014年，天地图·乐清 平台上加入公共自行车服务站点，方便百姓的出行查询。

为充分满足乐清社会与经济的高速发展，持续使用好、维护好、管理好“数字乐清”公共服务平台，平台的数据需要不断更新与丰富，系统需要不断完善，用户群也需不断扩大，乐清市住房和城乡建设局(乐清市测绘与地理信息局)将作出不懈的努力，提供更好的测绘与地理信息服务。

## 地理信息产业迎来政策 红包

地理信息产业是以现代测绘和信息技术为基础，以地理信息开发利用为核心，以地理信息获取、处理、应用、服务为主要内容的新型服务业和战略性新兴产业。大力发展地理信息产业，对促进经济发展方式转变、提高群众生活品质、保障国家安全等都具有重要意义。

为保障地理信息产业的发展，国务院和浙江省政府相继出台重要政策，《国务院办公厅关于促进地理信息产业发展的意见》和《浙江省人民政府关于促进地理信息产业加快发展的意见》为乐清的测绘地理信息产业带来了契机，我们要坚决贯彻落实，大力宣传发展地

理信息产业的四个重要性：即发展地理信息产业是实现科学发展的重要支撑，发展地理信息产业是维护国家安全的重要保证；发展地理信息产业是加快转变经济发展方式的重要手段；发展地理信息产业是保障和改善民生的重要内容。充分展示我市测绘与地理信息管理部门及测绘与地理信息从业队伍在实现科学发展、维护我市社会稳定、加快我市经济发展及保障和改善民生工作中所取得的重大成果和做出的突出贡献，为乐清的全面发展提供高效的测绘地理信息支持。

## 测绘地理信息队伍发展迅速

2011年8月，乐清市人民政府设立乐清市住房和城乡建设局，挂乐清市测绘与地理信息局牌子，2012年3月，为加强乐清市测绘管理工作，经乐清市编委批复同意，在乐清市住房和城乡建设局增设测绘与地理信息科，加上原乐清市测绘管理站，初步保障了乐清市测绘与地理信息工作的顺利进行。

截至2014年7月，乐清市范围内现有测绘资质单位7家(丙级资质1家：乐清市测绘院，丁级资质6家：乐清市土地勘察测绘队、乐清市水利水电测绘队、乐清市大地地理信息技术有限公司、乐清市九源勘测设计有限公司、温州蓝图测绘有限公司、乐清市方禾测绘有限公司)，外地测绘资质单位驻乐清办事处2家，共有在册从业人员100多人，全部为大中专以上学历，其中本科以上学历24人(研究生学历2人)，工程师以上职称32人，注册测绘师1人。

近几年来，乐清市测绘与地理信息工作在省市领导的关心与支持下，取得了蓬勃的发展。

